F20: FEUILLE D'EXERCICES DU CHAPITRE 7
ACTIVITES PREPARATOIRES

Activité 1 p 52 (p 50 livre) question 1.

w : De nouveaux nombres
Ouelaues racines carrdes simoles

a. Trouve tous les norbres dont le camé est 16. Méme question avec 0,81,

B Si ¢ el b sont deux nombres qui onl le méme canré, que peux-lu dire de o et & 7 Justifle,
¢ Donne la mesune duy cdtd du camé ci-contre,

d. Denne la mesure du cdtd d'un canré doal Naire est 0,49 on’.

& Trace un carré d'aire 36 cm’. On appelle d le obté de ce canmt en centimélres, Quelle

Aire
25 em*

relation existe-t-il entre o et 36 ¥ Traduis cette égalité par une phrase en francals.

EXERCICES
Exercices 1,2,3,4,5,6,7,10 p 60 (p 58 livre)*:

n Un pew de vocabuwlaire

Diz =i les affirmations suivantes sont vraies ou fausses, Justifie ta réponse.

a. 49 estlecarréde 7.

b. 8 a pour carré o4,

c. — 9 a pour carré — 81.

d. 144 est le carré de — 12.

e. (— 3)% est le carré de 3.

MNombre ayant pour carré )
cris chague nombre sous la forme du carré d'un nombre positif.
a. 16 c. 0 el

b. 25 d. 0,36 f. 0,04
E compléte les phrases suivantes.

a. 4 = .2 .. est positifdonc 4 = .,

b. ... = 6%, ... est positif donc V.. = 6,

c. 0,01 = .2, ... est positif donc V0,01 =,
d. ... = 0,5% ... est positif donc ... = 0,5.

e. 121 = .2, .. est positif donc V121 = .

EN Les nombres suivants ont-ils une racine carrée 7 Si oui, lagquelle 7
a. 100

b. 9

c. - 36
d. (- 8y
e. 169
f.-1
g. — 52
h.

A Peux-tu déterminer la racine carrée des nombres suivants ? Justifie ta réponse.
=
a. (VBY

b. V5
-5

:l __?

d. — 2 % (- 5)°

e.n-4

f. 5 10

g.4-x

IE) sans utiliser de calculatrice, donne la valeur des nombres suivants.

—_—2 P -

a. (V25) d. (v0,14f

b. V3 e. Vi—7)°

c. |:— \EJZ £ 4/0,4°

Sans utiliser de calculatrice, donne |a racine carrée des nombres suivants.
a. B1 e. 0,49

b. 225 f. 121

c. 0 g. V5x45

d. V81 h. (- 4)?
[EL En utilisant la calculatrice, donne la valeur arrondie au centigme des nombres suivants,
a. V13 e. 5/12

b. \"ﬁ f. \-'§+ 2

c, V0,288 g -7

f 2 347
d. \.4 +3 h. 3541

Exercices 11, 14, 20 et 13 p 61 (p 59 livre) *:

XN Ecris sous la forme Vo (a est un entier positif).

A 5xV3 b, \Zx4T € 23 d. 32
m SQarrme el gifféronce de racines carréos

a. On consldére la somme & = 436 + 84, Calcule A.
b. On considére Mexpression B = V100, Calcule B,

€. Qe peux-tu en conclure 7 Justifie 1 réponse.

d. Trouwe  wn exemple  similaire pour la  différence de deux racines carrées,
e. Que peus-tu déduire des deux exemples precédents ?

EE] Conne la valeur exacte des expressions, B
T A5 /50 = .. 5 56 e

« V32412 b S5 o (24 do A5xJ2 g X2 5 20
a. VI b T I_2~L3|2 W V2 @ 3 T3

EX] Ecris sans radical les expressions.
4
9

a a9 . 2 a9
49 Bys Sz * Fim



Exercice 15 question b. p 61 (p 59 livre) : Exercice servant de méthode*:

b. fcrls les nombres suivants sous la forme @Y f, ol @ et & sont deux entiers positifs,

& grant le plus petit possible.

« 32 . im + (75 JBO
Exercices 16, 17, 18 p 61 (p 59 livre)*:

Ecris sous la forme av3., ol a est un entier.
a. V5x 415 b. V7x421

Ecris les nombres suivants sous la forme —
avb, ot a et b sont deux entiers relatifs et 5 [l Ecris sous la forme avh. ol a et f sont
est le plus petit possible. deux entiers, b étant le plus petit possible.

a. V45 d. 5V18 _ _— — _—
— __ a. V2= .6 €. A Tx 314

b. V162 e. —4432

c. —V48 f. 2xV700x8 b. 3x46 d. 7425470

Exercice 19 et 21 p 61 (p 59 livre)*:

Sans utiliser de calculatrice, transforme les expressions suivantes de fagon 3 obtenir
une fraction irreductible.

V147 B4S 28 30
. —— b, —— . 0 .2
J75 3V20 © Va2 * 1

XN Ecris les expressions suivantes sous la forme av2 ou av3. ol @ est un entier relatif.
A=4V2+2y2 C=yV3-8/3+1543 E=4y2-6V2+22
B=7{3-9y3 D=3V2-5{2+V2 [-5/3-7/3+33

Exercice 24 p 62 (p 60 livre)*:

XY Ecris sous la forme avh, ol a et b sont deux entiers relatifs,

avec H le plus petit possible.

A=yS0+4y18-7J8 B=v20-8y45+2y5 C=112 + 75+ 4300 D=563 - V28 + 47
Exercice 27 p 62 (p 60 livre)*:

m Ecris les quotients suivants awvec undénominateur entier.

2 7 V3 EE]

a. — h T . ——
Y8

T €. —=

V3 245 442
Exercice 30, 31, 32, 33 et 34 p 62 (p 60 livre)*:
m Thégréme de Pythagore (bis)
EX Théoréme de Pythagore EDF est un triangle rectangle en F.

Soit ABC un triangle rectangle en A. On donne ED = 542 cm et DF = 3.2 cm,

a. Détermine la valeur exacte de EF.
a. Calcule la valeur exacte de la longueur du

c6té [BC] sachant que AB = 5 cm et AC = 7 cm.  TU donneras le résultat sous la forme V2 ois 4

b. Calcule la valeur exacte de la longueur du est un entier positif. X
coté [AB] sachant que AC= 6 m et BC = 11 m. b+ Donne la valeur exacte du périmétre du
triangle EDF puis l'arrondi au millimétre.

[EE] soit un cercle () de centre O et de rayon

EE} rRectangle ou non rectangle ? 4 cm. A est un point de (€), B est le symétrigue
Dans chaque cas, détermine si le triangle GHI de A par rapport a 0.

est rectangle ou nan. Justifie ta réponse. Soit M un point de () tel que AM = 3 cm.

a. GH = 5dm: Gl = 7 dm et HI = 474 dm, a. Construis une figure en vraie grandeur,

B. GH=413m HI =12 metGl = 6 m. b. Calcule la valeur exacte de BM,

ELY un petit calewt d'aire

1) En utilisant les données de la figure, détermine
I'aire du triangle ABC.
{Les proportions ne sont pas respectées.)

2) Determiner le périmétre de ABC

C
Exercice 1 : Vrai ou Faux? Justifier.
1) V16+v9=5
50 — 100 )
2) {\.'ZJ e {:\3] sont des nombres entiers.
Exercice 2 (QCM) :
v/ 500 est égale a: 1045 1005 22 36 50
Quelle est la wvaleur Ty 3,64 2V3
Va8
exacte de e t
V25 + 169 est égal a : 18 V5+v13 vIN I
EvZ4+vEB= =342 -4,243 -5/ 10
Un carré de ofté 342 a pour aire 6 12v2 1g
7
7 \\\ 2+10 {38 e
b~
1
La mesure manquants st
VIE + /5 st égal & : 7 VA +/3 V25
Ji=sy Waxiste pas Estégala -6 Estégalas
Pour x =245 , 'exprassion 245 31 2] +4+5
: 255 +
2 +2x+lvaut..
.+/12 est égal & : 6 43 23
Quand on divise /525 par §, 2145 521 121 105
on obtient :




Exercice 3*: Taches complexes :
A B Exercice 7 : Dossier pour canapé lit

ra

Astrid souhazite confectionner deux grands dossiers &n
mousse Bultex pour pouvoir transformer son Ut en canapé

g G dans |a journée.

1 Powr cela, elle achiéte deux blocs de mousse de forme
paralléiépipédique qu'elle coupe par un plan comme

E H indiqué c-contre.

D=

1 V3

Les figures ci-dessus représentent un carré de coté 1+ 3 et un rectangle de largeur
1 et de longueur indéterminée, Les longueurs sont données en centimétres, mais les
dessins ne sont pas en vraie grandeur. Exercice 8 : Camion de déménagement

Les deux questions sont indépendantes Pour effectuer son déménagement, Julie fait appsl 3

1. Dans cette question, on veut que le périmétre du rectangle EFGH soit égal & un véhicule portant une échelle de longueur 18 m.
celui du careé ABCD. l.a fenétre de |'appartement de julie est située 3 12 m

DQuaﬂe surface de tissu sera nécessaire pour recouvrir
entitrement les deux blocs de mousse 7 Armondir au dmé.

de haut,
Déterminer dans ce cas la valeur exacte de FG. = z -
£ Le monte-meuble pourra-t-il atteindre la fendtre
2, Dans cette question, on veul que les aires des deux quadrilatéres ABCD et de [ulia 7
EFGH solent égales. x e #f S e
Tustifier que la valeur exacte de FG est alors 4 + 23, e janas ulliser
. 1 Fechsle depioyss
Exercice 4 : 1 & plus e 0%
i 38 [ongueeys
e m—

La figure seva complétée sur Uannexe, au fur et & mesure de lexercice.
ABCD est un carré de centre 0, tel que OB = 3 cm, A B = pieot cle [ reiile of e G R

- B i y Ri tourhe le fof o i Sire sidod outre Im et S
La figure ci-conire n'est pas a I'échelle. & defa faade e lnsendle
1. construire le carré ABCD en vraie grandeur. -

2, Expliquer pourguoi le triangle BCO o

Exercice 9*:
+ocle en O On peutlire au sujet d'un médicament :
estrectangle et isocéle en 0. n Chez les enfants (12 mois 2 17 ans), la posologie doit &tre &tzblie en fonction dela
surface corporelle du patient voir formule de Mosteller]. »

- u Une dose de charge unique de 70 mg par méire camé (sans dépasser 70 mg par
] C . .

joun devra &tre adminisirées

3. Montrer que BC = V18 cm. Pour caleulerla surface corpordle en m? on utilisela formule sulvante:
4. Sur la demi-droite [AO), placer un point E tel que AE=9cm. taille (en cm) = masse (en kg

Fortnule de Mosteler: Surface corporelle en m? =

Tracer la droite paralléle 4 la droite (BC) passant par E. Elle coupe la droite (AB) enE On consldare les informations ci- dessous: 3E00
5. Calculer la valeur exacte de la longueur EIE Justifier votre réponse. . - -
Exercice 5 : Patient Age Taille {m) Masseikg) Dose
1. On donne B = v27 + 5y/12— +/300. administre
a. Sophie pense que B peut s'écrire plus simplement sous la forme 3+/3. Prouver que Sophie a bien raison. Lou 5ans 1,06 175 50 mg
b. Eric pense que Sophie a raison car, avec sa calculatrice, lorsqu'il calcule v27 +5vTZ - /300, Jod 15 ans 1,50 50 100mg
il trou-ve deux fois le méme résultat : 5,196 152 423. Que penser du raisonnement d’Eric? 1. La posclogie a-t-elle &t respectée pourJoé? Justifier la réponse.
Exercice 6 : 2. Vérifier que la surface corporelle de Lou est environ de 0,71 m?,
3. Ecrirel'expression v20— v 15% x 5+2v/45 sousla forme av/5 oi1 @ estun nombre Dans cette quaesti on, toute trace de recherche, méme incompléte, sera prise

entier relatif (indiquer toutes les étapes de votre calcul). en compte dans|’ évaluation.
- - I e = o - ? . s
6. Donner la valeur décimale arrondie au dixieme du nombre v5+3 —6v11. 3. La posologie a-t-elle &t5 respectée pour Lou? Justifier la réponse




Exercice 10*:

Dans cet exercice, sile travail nf est pas terminé, laisser tout de méme une trace de
larecherche. Elle seraprise en compte d ans 1’ évaluati on.

La ville BONVIVEE possade une plaine de jeux bordée d'une piste cyclable La piste
cvclableala forme d'un rectangle ABCD dont on a « enleve trois des coins «.

Le chemin de G 8 H est un am de cercle; les chemins de EaF et del d ] sont des segments.
Les droites (EF) et (AC) sont parall&es,

2B8Bm
A
Bugby
I
3 Foot
: W
|
Bm Rugby \

|
I
= S

D=<=—>

23m
Duelle estlalongueur dela piste cyclable? Justifierla réponse.
Exercice 11%:
Jean-Michd est propriétaire d'un champ, représenté parle triangle ABC ci-dessoua
Il ach&te & son woisin le champ adjacent, raprésenté parle triangle ADC. On obtient
ainsi un nouveau champ formé par le quadrilatére ABCD. E

Jean Miche sait que le périmétre de son champ

ABC estde 154 métres et que BC =56 m. A
Son voisin Uinforme que le périmétre du champ
ADC estde 144 métres et que AC= 85 m
Deplus, il saitqueAD =16 m.
D (i

1. a. Justifier queles longueurs AB et DC sont respectivermnent égales 3 33 met 83 m.
b. Calculerle périmatre du champ ABCD.

2, Démontrer quele triangle ADC est rectangleen D. COn admet quele triangle ABC est rectangle en B.
3. Calculerl'aire du champ ABCD.

4. Jean-Michel veut cldturer son champ avec du grillage. 1l e rend chez son
commergant habituel et tombesurl’annonce suivante;

Grillage : 0,85 € par métre

Cotnbian va- - il payer pour cldturer son champ?

Exercice 12%:

Construire un carré dont 'aire est égale 4 la v
somumne des aires des deux carréds représentés
ci-contre,

Tous lalsserez g pparentes touwles vos recherches.
Méme st le fravail west pas ferming, il en sera
tenu compte dans la noatation, dem? 4

Exercice 13*:

On étudle plus précisément le remplissage d'une écluse pour faire passer une péniche de I'amont vers l'aval,
Principe: I s:‘agil de: faire IITlI:Il'IlE‘f [a_ nivegau de I'eau dans I'écluse jusqu'au niveau du canal

en amaont afin que I'on puisse ensuile faire passer la péniche dans l'écluse.

Ensluna. I'Q::Iuse se vide et le niveau descend a celui du canal en aval, La péniche paut

sortir da 'ecluse et poursuivre dans le canal en aval.

Amont ]| Ecluse o Aval

‘ﬂ Portes

,f—\
EUDUOCDE”’_
T '
Sy J
_— I —_—
_—
i vantelles
h
‘i‘ e .
g — o
¥ Y.L g S B2

radier

Toutes les mesures de longueur sont exprimées en méatres,
On notera & la hauteur du niveau de 'sau en amont et v la hauteur du niveau de 'eau dans 'écluse.

Ces hauteurs sont mesurées & partir du radier (fond) de l'écluse. (voir schéma ci-dessus).
Lorsque la péniche se présente a l'écluse, ona: h=43metx=18m.
La vilesse de 'eau s'écoulant par la vantelle (vanne) est donnée par la formule : v= \I'lz,i.‘.{ff—.i'}

oll g = 9,81 (accéldration en métre par seconde au carmé notd m.s?) el v esl la vitesse (an mitrn par seconde noté m.s™")
1/ Caleuler l'arrondi & l'unité de la vilesse de leau s'écoulant par la vamels a

linstant oe son ouvertura, (On considére Fouveriure comma &tant instantande),
2{ Pour guelle valeur de x, |a vitesse d'écoulement de 'eau sera-t-elle nulla ?
Qu'en déduit-on pour le niveau de I'eau dans I'dclise dans e rae ?

3/ Le graphigue donné en annexe 2 représente |a vilesse d'écoulement de I'sau par
Ia vaniele en tonction du niveau x de l'eau dans M'éclise

Determinar, par lecture graphique, la vitesse d'écoulement lorstue la hauleur de l'eau dans lecluse est da 3.4 m.



Annexe 2

vitesze mfs

G

a

Exercice 14*:

A Pise vers 1200 aprés J.G. (probléme attribué & Léonard de Pise, dit Fibonacei,
mathématicien italien du moyen age).

Une lance, longue de 20 pieds®, est posée verticalement
le long d'une tour considérée comme perpendiculaire au sol,
Si on éloigne 'extrémité de la lance qui repose sur | sol
de 12 pieds de |a tour, de combien descend |'autre
oxtromité da la lance le long du mur 7

“Un piad @5t une unité de mesure anglo-saxonna valant enviren 30 cm,
REVISER LA TECHNIQUE:
Exercice 15 : sur cette feuille, on compléte les égalités suivantes

a) 36 = J169 = J64 = J144 =
b) 3= J47 = W5) = -6y =
¢) J4++/25= m+(JE)Z=

a) 25= V196 = V81 = V121 =

by V7= (-39 = W6)? = —JC8p =
) J9+416= Jene+ (Vi) =

Exercice 16 : sur cette feuille, on coche et on compléte éventuellement
O 1l existe un seul nombre dont le carré vaut 36, c'est ...

O 11 existe deux nombres dont le carré vaut 36 ...

O 1l n‘existe pas de nombre dont le carré vaut 36.

O 1l existe un seul nombre dont |e carré vaut -81, c'est ...
O 1l existe deux nombres dont le carré vaut -B1 ...

O 1l n‘existe pas de nombre dont le carré vaut -81.

O 1l existe un seul nombre dont le carré vaut -25, c'est ..,
O 1l n'existe pas de nombre dont le carré vaut -25.

O 1l existe deux nombres dont le carré vaut -25 ...

O Il existe deux nombres dont le carré vaut 49 ...

O Il existe un seul nombre dont le carré vaut 49, cest ...

O 1l n‘existe pas de nombre dont le carré vaut 49.

OE= -3car (-3)2=-9 OE n'existe pas
Oﬁ n'existe pas O.J-36=6cars?=-36 et 650
OE= 3car3%=-9et 320 O.“I' -36 = -6 car (-6]2 = -36

Exercice 17 : sur cette feuille, on compléte le tableau suivant

d b axh J; ﬁ ﬂxﬁ m

81 ’ 54
o] b ad xb J; ﬂ ,J;XJ; Jaxh
36 42

Exercice 18 a détailler:
Décomposer puis mettre sous la forme d’un nombre entier ou d’une fraction irréductible

a) J64x16 b) 900 ¢) [25x9 d) 5xTxA7 e) —3J5%x245

36 48
b \/% 8) ?

a) /81x16 b) 900 ¢) 25x4 d) 3x45%4/5 e) —73x243

36 48
b2 \/; g) ?

Exercice 19 a détailler:

Ecrire sous la forme ﬁ avec a et b entiers et b le plus petit possible.

a) Ax7 b) 8J25x6 o V32 d) 242
e) 3+643-1443 ) 18-+2
g) 2445 ++/20 =780




a) 4x5 b) 8J49%6 o) 27 d) /288 . [, = 5]2 -~ =
1. Maontrer gue = +1.
e) T+67-137 ) 18-+2 2 2
g) 2445 ++20-7+80 2. En déduireque!"ﬁcstmemluﬁun
Exercice 20 a détailler : deléquation ' =x + 1. et
Ecrire sans radical au dénominateur les expressions suivantes et simplifier si possible. T b V5 <appelle « e nombre (1872-1944),
1 J2 4.6 1 J5 43 D F Compesition A, 1920,
a) — b) — c)—— a) — b) — c)——— Galarie Nationale
\/g \/3 \/7 NG} NG NG 4. Faire une recherche  Internet sur ce nombne d"Art Maderne, Rome.
Exercice 21 : et explguer ke lien avec ce tableau.
Soit (C) un cercle de centre O et de rayon 3 cm. [AB] est un diametre du cercle (C). Soit M un Exercice 24:
. _ e LE JOUR DY BREVET
point de (C) tel que BM =2 cm. . o b e
a) Faire une figure en vraie grandeur. - ﬁa{;ﬁi ;:E' fchecam!m e Macadimie de Clenmont-Femrand) impressionner par Ia taill
b) Déterminer la nature du triangle ABM. Hippiclyte a dessiné sur une feuillie Ad une initation pour b soite x I'énance :: IE_I;n_ﬂI@E
¢) Calculer la valeur exacte de AM. diguisee 0./l ceganise. (Sur le Doc. 1, Finvitabon et 3 Féchele il e
d) Calculer I’aire exacte du triangle ABM. mais n'gst pas en vaie grandeur] ngﬁ;fﬂ? I
. . . Ve sge gs Pour imprimer des invitalicns pour Bous ses amis, Hippoiyte se rend .
Exercice 22: Prise d'initiative dlans une papaterie o6 58 rouve une photocopiswse. Four ne pas utitser Lop de papier, il souhsiterait

ABCD est un rectanale et les droites (EF) et (DC) sont paralléles. Donner la valeur exacte de GC. réduire son inwitation s une dami-feyille Ad_ 1 acive la foncton Zoom die la photooopieuse, et dait

B Iem F 7 cm C indigquer le nombre par lequel multiplier les dimensicns g Goouwmient

—|"""""" Wous présenterez votre démarche en faisant Doe, 1« Linvitation an Ad Doc. 2 » Vinvitation réduite
| figurer toutes les pistes de recherche méme o AT TE o

si elles n"ont pas abouti.

<

A E D
Exercice 23: Défis, jeux, casse-téte

« Cette croix est bien fluette, dit-il.
Elle occupe tout de méme plus

du guart de la surface du carré,

rétgrgue |orfevre,

—Vous exagérez, c'est 4 peine si

elle en occupe le cinquigme | »

Saurez-vous dire qui a raison 7 Expliquez,

Une nouvelie croix de Malte
(Rallye mathématique, Poitow-Charentes, 2007
L'Orore de Malte desire instituer une nouvelle
décoratian, Son grand maitre a config 8 un orfevre
le soin d'imaginer la croix correspondants. Lorsque
e dernier revient aved la proposition ci-contne,
le grand maitre mest guere satisfai.

JHalloween |

Histoire des arts:

Le mat = racine =, que I'on rencontre dans ke domaine

des mathématigues, a une autre signification dans fa vie quotidienne.

Le podte et écrivain Boris Vian {(1920-1959) sen est amusé dans F'une de ses chansons

dont voici le premier couplet Dec. 3 + La fonction Zoom de la photocopieuse

iy o das racines de fout” fes formes ré —
Des paintues, des rond” el des oilformes ] Madle Couleur Bapizr Zoom
Coll* de fa guimative est angsigue A ) Detedtion Auto | selection Aute | [X5590l | | Boions permettant de faire varicr

i i ; T e coeficient par legqueel 1a largeur ot
'y & un Radin qmm{knsu_;-m [ IHairetblane | A4 @ - lalangueur d= la page sont sultipliies.
£t la mandragore est diaboligoe i A
MEm” sl nous bassin® onn'y peut plus ren @ coulour Can
Mais fa racing gue jadore
£t -r;u'g": Extral 53N E‘ﬂﬂfﬂl ; Racine carrée. parales de Boris Vian et Christian Guel nambre dait-il cheisir 7
La racin'cames c'est ma préferce. . Tison, musigque de Aimable et Claude Luter Vius présentaraz votre démarche en faisant figurer toutes les pistes de recherche,

© Warner Chappell Music France, 1957. méme si elles n"ont pas abauti
1. Expliquer 1a signification de chague mot « racine » rencontré dans le texte
2. Que veul dire « exiraire une racine = au sens mathématique ?



